

# நாமநாடு

NATIONAL THAMIL DAILY

மலர் 28 ஐப்பசி 8 ஸ்பர் 20 இதழ் 257  
யாழ்ப்பாணம் சனிக்கீழை 25-10-1986

## ‘பாதுகாப்பு வழங்குவது எனது அதிகாரத்துக்குட்பட்டதல்ல’

யாழ்ப்பாணம், சனி அகற்றக்கோரி நடைபெற்ற அரசாங்க ஊழியர்களுக்கு எந்தவிதமான பாதுகாப்பு வசதிகளையும் என்னால் செய்து தரமுடியும் என்று உறுதி அளிக்கமுடியாது. எத்தகைய பாதுகாப்பு வழங்குவதும் எனது அதிகாரத்துக்கு உட்பட்டதல்ல.

அரசாங்க அதிபர் திரு எம். பஞ்சலிங்கம் தேற்ற கோட்டை இராணுவமுகாமையாழ். செயலக மகாநாட்டு மண்டபத்தில் இம்மகாநாடு நடைபெற்றது.

அரசாங்க அதிபர் திரு எம். பஞ்சலிங்கம் அங்கு மேலும் பேசுகையில்; சிவில் நிர்வாகத்தை மட்டுமே என்னால்

அரசாங்க அதிபர் திரு எம். பஞ்சலிங்கம் அங்கு மேலும் பேசுகையில்; சிவில் நிர்வாகத்தை மட்டுமே என்னால்

**-அரச அதிபர்**  
நடாத்தமுடியும் பாதுகாப்பு விடயம் எனது அதிகாரத்துக்கு உட்பட்டதல்ல கோட்டை இராணுவ முகாமையாழ். செயலக மகாநாட்டு மண்டபத்தில் இம்மகாநாடு நடைபெற்றது.

அரசாங்க அதிபர் திரு எம். பஞ்சலிங்கம் அங்கு மேலும் பேசுகையில்; சிவில் நிர்வாகத்தை மட்டுமே என்னால்

(5ம் பக்கம் பார்க்க)

## ● தன்மானத்துடன் சுதந்திரமாக வாழ-பொருளாதாரத்தை மேம்படுத்த தமிழீழ தனி அரசு அமைப்பதே

## ஒரேயொரு வழி - சமரசப்பேச்சுக்கள் எமது அழிவுக்கே -பிரபா

(நமது நிருபர்)

“தன்மானத்துடன் சுதந்திரமாக-நிம்மதியாக வாழ்ந்து எமது சமூக பொருளாதார வாழ்வை மேம்படுத்துவதாயின் எமக்கு தமிழீழ தனியரசை அமைப்பதைத் தவிர வேறு வழியில்லை” என்று தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத் தலைவர் திரு வே பிரபாகரன் தெரிவித்துள்ளார்.

இது சம்பந்தமான அறிவுக்கு வழிகோலவல்ல எமது க்கை ஒன்றை திரு பிரபாகரன் நேற்று வெளியிட்டுள்ளார்.

அந்த அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது: “சமாதானப் பேச்சுக்கள் என்றும் சமரசத் திட்டமென்றும் மாநில சுயாட்சியென்றும் நாடகமாடுவது எமது விடிவுக்கு வழிகோலவல்ல எமது அழிவுக்கு வழிகோலவே”

தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தை திறப்பி விடுதலைப் போராட்டத்தை நிராயுதபாணிகளாக்கும் சூழ்ச்சி நோக்குடனே இந்தச் சமாதானப் பேச்சென்னும் பொறிக்கிடக்கு கண்டப்படுகிறது. எதிரியின் சூத்திரதார நோக்கம் எமக்குத் தெரிவதால் இந்தப் பொறிக்குடி நாம் ஒருடொழுதும் சிக்கப் போவதில்லை.

ஆனால் இந்தப் பொறிக்கூட எம்மை விழுத்தி விட எதிரியுடன் கைகோர்த்து நின்று சமரசம் பேசும் இனத்துரோக சும்பல்கள் பற்றி நாம் விழிப்பாக இருக்கவேண்டும் (5ம் பக்கம் பார்க்க)

அடம்பன், மாந்தைப்பகுதிகளில்

### இராணுவத்தாக்குதலில் 7 பேர்பலி; மூவர் படுகாயம்

குண்டு வீச்சால் 10 வீடுகள் தரைமட்டம்

[நமது நிருபர்]  
மன்னார் மாவட்டத்திலுள்ள அடம்பன், மாந்தைப்பகுதிகளில் இராணுவத்தினரின் தாக்குதல்களால், 7 பேர் பலியானார்கள். இரு இளம்பெண்கள், 5 வயது குழந்தை படுகாயமடைந்தார்கள். 10 வீடுகள் விமானக்குண்டு வீச்சால் தரைமட்டமாக்கப்பட்டன. மற்றும் கொள்ளைச் சம்பவங்கள் இடம்பெற்றதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த சில நாட்களாக இராணுவத்தினர், அடம்பன், மாந்தைப்பகுதிகளில் தேடுதல் நடவடிக்கையிலேயுட்பட்டிருந்தது தெரிந்ததே.

அடம்பனில் தேவசகாயம் [75 வயது], தங்கம்மா [70 வயது] தம்பிராசா [70வயது], டெய்ளி 65வயது), மற்றும் மாந்தையில் யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த மூன்று வியாபாரிகள் உட்பட 7 பேர் பலியானார்கள்.

அடம்பனில் சகாய விதியில் 5வயதுக் குழந்தை மற்றும் இரு பெண்கள் தப்பாக்கிச் சூட்டில் படுகாயமுற்று ஆபத்தான நிலையில் உள்ளனர்.

இரு விமானங்கள் குண்டு வீசித் தாக்கிப்பதால் 10 வீடுகள் (5ம் பக்கம் பார்க்க)

### விடுதலைப்புலிகளின் தமிழீழ கிராமிய நீதிமன்றங்கள்

(அலுவலக நிருபர்)  
தமிழீழப் பிரதேசங்களில் சீர்குலைந்துள்ள நீதி நிர்வாக அமைப்புக்குப் பதிலாக புதிய நீதி நிர்வாக அமைப்பைத் தோற்றுவித்து தமிழீழப் பிராந்தியங்களுக்குத் தமிழீழ தேச சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் பேணி நிர்வகிக்கும் முகாமாக தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தால் தமிழீழ கிராம நீதிமன்றங்களை நிர்வகிக்கப் சட்டப்பட்டுள்ளன.

இந்தக் கிராம நீதிமன்றங்களை ஒவ்வொரு கிராம சேவகரி பிரிவு நிர்வாக உருவாக்கப்பட்டு நிர்வகிக்கப்படுவதாக விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது.

இந்த நீதிமன்றங்களை குறித்து விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் கருத்துள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:

“தமிழீழ மக்களிடையே எழும் பிரச்சனைகளை சட்டவிரோத செயற்பாடுகள் எவ்வளவு விரைவில் உரிய இணக்க

### ஊழியர் சந்திப்பு

யாழ்ப்பாணம் அதிபர் திரு செல்வராசாவை கைதுசெய்து அழைத்தச் சென்ற ச. பி. ஆர். எல் எவ். இயக்கப் போராளிகளைச் சந்தித்து தபால் அதிபரின் விடுதலை பற்றி தபால் ஊழியர்கள் பேசிக்கொண்டனர் என்று தெரிகிறது. (ச)

### புத்தளத்தைக் கலக்கிய ரேடியோ குண்டு

கொழும்பு வெள்ளி புத்தளத்தில் ரேடியோக் கடைவைத்திருக்கும் என் கே. முனிதாசா என்பவரது ரேடியோக்கடையில் பெரும் பரபரப்பு ஒன்றினை ரேடியோக் குண்டு ஒன்று உண்டாக்கியது இச்சூல் நகரே பதட்டம் அடைந்தது.

வதைத் தலையில் இருக்கும் குசுமாவதி என்பவர் முனிதாசா வீண் ரேடியோக் கடைக்கு இந்த ரேடியோவைக் கொண்டுசென்று கொடுத்தார் என அறியப்படுகிறது ரேடியோவைத் திறந்து பார்த்த தொழிலாளர் அந்த ரேடியோவில் பின்பகுதியில் ஓர் ‘ஓடிக்கலோடி’ போத்தல் இருப்பதை அவதானித்தார். இது (5ம் பக்கம் பார்க்க)

### தீவிரவாதிகள் முன்னிட்டு மலிவு விற்பனை

எமது வாடிக்கையாளர்களை புதிய முகவரிக்கு அழைக்கும் முகமாக எமது நிறுவனம் 31-ந் திகதி வரை நாம் அவர்களுக்கு வழங்கும் தீவிரவாதி மலிவுவிற்பனை லைடன் காமென்ஸ் உற்பத்திகள் குழந்தைகள் முதல் பெரியோர்வரை சகலருக்கும் ஏற்ற அணி ஆடைகளை விசேட விலைக்கழிவும் மலிவுவிலையிலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

எமது நிறுவனம் தீவிரவாதியொட்டி குடியிறுக்கிழமை திறந்திருக்கும்

**லைடன் காமென்ஸ்,**  
(சத்திரச்சந்தி அருகாமையில்)  
235, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
(C 5405) போன். 23603

### யாழ்ப்பாணம் சனி அமைச்சு முடிவுசெய்துள்ள யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்திலுள்ள உருளைக்கிழங்கு பயிர்ச்செய்கையை ஈர்க்குக்கு நுவரெலியாவிலிருந்து 300 மெற்றிக் தொன் விதை உருளைக்கிழங்கு தருவிக்க யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட

யாழ்ப்பாணம் சனி அமைச்சு முடிவுசெய்துள்ள தாக அமைச்சின் செயலாளர் திரு. பாலசிங்கம் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த விதை உருளைக்கிழங்குகள் கமநலச்சேவைப் பிரிவு (5ம் பக்கம் பார்க்க)

### இலங்கை இனப்பிரச்சனை பொது உருவாக்கம் தயாரிப்பதில் புதுடில்லி அதிகாரிகள்

புதுடில்லி, ஓடி 24, இலங்கை இனப்பிரச்சனைக்குத் தீர்வுகாணும் முகமாக இலங்கை அரசாங்கம் அனுப்பிவைத்த யோசனைகள், தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினர் மார்பித்த மாற்று யோசனைகளை, ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் பொதுவான உருவாக்கம் ஒன்றை தயாரிக்கும் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக புதுடில்லியிலுள்ள அரசியல் வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

தற்போது புதுடிக்கிலியில் தங்கியிருக்கும் இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் ஜே. என். டி.க்ஷிர் இலங்கை இனப்பிரச்சனை தொடர்பாக வெளிவிவகார அமைச்சு அதிகாரிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார். தமிழர் கூட்டணி, பல தரப்பட்ட அம்சங்களை தொடர்பாகத் தெரிவித்துள்ள கருத்துக்களை குறிப்பாசுப் புதிய (5ம் பக்கம் பார்க்க)



# பெஷாவார் நகரில் பாகிஸ்தான் விமானவிபத்து;

## 17 பேர் பலி!

### வாண வேடிக்கை காரணம்?

பாகிஸ்தானின் பெஷாவார் நகரில் நேற்று பாகிஸ்தான் பயணிகள் விமானமொன்று விபத்துக்குள்ளானது. இவ்விபத்தில் 4 விமானச்சிப்பந்திகள் உட்பட 17 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 30 பேர் காயமடைந்தனர். இவ்விபத்துக்கு வானவேடிக்கை நிகழ்ச்சி யொன்று காரணமாக இருக்கலாமென நம்பப்படுகின்றது.

பாகிஸ்தான் சர்வதேச தற்கு 3 நிமிடங்களுக்கு முன் விமானச் சேவையின் [பி. ஐ. ஐ. நேரே இவ்விமானம் விபத்தில் ஏ. 1) விமானமொன்றே விடத் திக் கிவது எனத்தெரிவிக்கப்பட்டது. இவ்விமானம் நேற்று உக்ரேன்சேவையில் நேற்று உக்ரேன்சேவையில் ஈடுபட்டிருந்தது. லாகூரிலிருந்து டெஷாவார் நோக்கி இவ்விமானம் கமார் 50 பயணிகளுடன் வந்து கொண்டிருந்தது. பெஷாவார் விமானநிலையத்தில் இறங்குவ

லாகூர், அக். 24 வானவேடிக்கையில் ஈடுபட்டிருந்ததை அவர் கட்டுப்பாட்டறைக்குத் தெரிவித்துள்ளார். இதனையடுத்து பாதையை மாற்றும்படி கட்டுப்பாட்டுக் கோபுரம் விமானிக்கு உத்தர

### “பொது நிலையினர் சமய, சமூகப்பணிகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்”

யாழ்ப்பாணம், சனி யாழ். புனித மரியாள் பேராசிரியர் பங்குமண்டபத்தில் இன்றைய காலகட்டத்தில் இக்கூட்டத்திற்கு யாழ்ப்புனித மரியாள் பேராலயப்பங்குத் தந்தையும், யாழ். மறைவட்டார முதல்வருமான அருட்திரு எஸ். எச். ஜெபநேசன் அடிகள் தலைமை வகித்தார். மேற்படி சபையின் யாழ்ப்புணிக்கம் கொடுத்த இடம் பெற்ற கலந்தரையாடலின் பின்னர் பின்வருவோர் உத்தியோகத்தர்களாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். தலைவர் திரு ஏ. சி. செபநாயகம் (மேலதிக அரசாங்க அதிபர், மணலூர்), செயலாளர் திரு. மோ. தாசிசியஸ், டொருளாளர் திருமதி எம். எம். கே. சவரிமுத்து. செயற்குழு உறுப்பினர் களாக இருவர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர் (வி)

### மத்திய பிரதேஷில் ரயில் விபத்து: 13 பேர் பலி!

புதுடில்லி அக். 24 வண்டியுடன் மோதியதையடுத்து விபத்து நிகழ்ந்தது. ரயில் பாதையை மாற்றும் கருவி இயக்கப்படாததாலேயே அப்பெட்டிகை பின்னோக்கிச் சென்றிருக்கலாம் எனத்தெரிவிக்கப்பட்டது. ‘தாஜ்பூர்’ ரயில் நிலையத்தில் இவ்விபத்து நிகழ்ந்தது. இந்த ரயில் நிலையத்தில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த ரயில்பெட்டிகை சில, திடீரென பின் நோக்கி நகர்ந்ததென்று அந்த ரயில் நிலையத்திற்கு வந்து பெட்டிகைகளுடன் விபத்துக்குள்ளாகின.



விட்டது. ஆயினும் சவ்விமானம் தரையிறங்குவதற்கு முன்று நிமிடங்களுக்குமுன்னர் விபத்துக்குள்ளானது. இவ்விபத்தை நேரில் கண்டோர் அவ்விமானம் ஆகாயத்தில் கரணம் போட்டபடி கீழ் நோக்கிவந்து இரண்டாகப் பிளந்து தரையில் வீழ்ந்ததென தெரிவித்தனர். அத்துடன் கீழே வீழ்ந்த அவ்விமானத்திலிருந்து 43பர் உயிர்தப்பிப்பெய்தி சென்றதையும் கண்டதாகத் தெரிவித்தனர். 17பேர் இவ்விபத்தில் இறந்துள்ளனர். 30பேர் ஆபத்தான நிலையில் வைத்தியசாலையில்

### போராளிகளுக்கு உற்சாகம் அளிக்க கலைநிகழ்ச்சி அவசியம்

திருநெல்வேலி, வெள்ளி முடியும். “இவ்வாறு பாஷையூர் முறி போக்குக் கலா மன்றத்தினரால் பாஷையூர் மக்கள் முன்னேற்ற சன சமூக நிலையத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட கலைக் கல்லூரி ஆரம்ப விழாவில் பிரதம விருந்தினராக கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய கணினி வேல் ஆனந்தன் கூறினார். திரு. ப. டே. சதிரணராசா தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த வைபவத்தில் கணினி வேல் ஆனந்தன் மேலும் கூறியதாவது. “இந்திய, பாகிஸ்தான் போராட்ட வேளையில் கூட இந்திய இராணுவத்தை உற்சாகப்படுத்தவும் அவர்களின் மன நிலையில் தெளிவை ஏற்படுத்தவும் பல தரப்பட்ட கலை நிகழ்ச்சிகள் அவர்களுக்காக நடாத்தப்பட்டன. இதுபோல் கணினி வேல் ஆனந்தன் தாங்கி போர்க்களம் சென்று போராட முடியாவிடினும் கலை வடிவங்கள் மூலம் மது விடுதலை வீரர்களுக்கு உற்சாகம் கொடுத்து எமது பங்களிப்பின் போராட்டத்திற்கு செலுத்த வேண்டும். இதற்காக இது போன்ற எமது பாரம்பரிய கலைவடிவங்களை வளர்ப்பதற்கும் இன்றைய கால கட்டத்தில் கலை நிகழ்ச்சிகள் அவசியம் தேவை” என்றார்.

## எம் டி சோப்

### வழங்கும் தீபாவளி அதிர்ஷ்டம்

10 நைலெக்ஸ் சேலைகளைப் பரிசாகப் பெறுங்கள்!

பங்குபற்றும் முறை |

உங்கள் முழுப்பெயர், விலாசம், வயது ஆகியவற்றுடன் உங்களது அல்லது உங்கள் பெற்றோர் அல்லது பாதுகாவலரின் அடையாள அட்டை இலக்கத்தையும் ஓர் 6 X 3 அங்குல அளவு வெள்ளைக் கட்டாசியின் ஒரு பக்கத்திலும் நீங்கள் சவர்க்காரம் வாங்கிய கடைசியின் பெயர், விலாசம் ஆகியவற்றை மறுபக்கத்திலும் எழுதி அத்துடன்

5 எம் டி சோப் மேலுறைகளையோ அல்லது 5 எம் டி டீல்சோப் மேலுறைகளையோ அல்லது ஒரு ‘எம் டி பார் சோப்’ மேலுறை அல்லது இரண்டு எம் டி அரைபார் சோப் மேலுறைகளை சேர்த்து அனுப்பவேண்டும்.


ஒருவர் எத்தனை விண்ணப்பங்கள் வேண்டுமானாலும் அனுப்பலாம்.

★ ஒவ்வொரு பரிசைப் பெறுபவரும் சவர்க்காரம் வாங்கிய கடைக்கு ரூபா 50/- பெறுமதியான பொருட்கள் இனாம்.

விண்ணப்பங்கள் அனுப்பவேண்டிய முகவரி:

**எம் டி என்ரபிறைஸ், தொழிற்பேட்டை, அச்சுவேலி.**


★ 28-10-86 பிற்பகல் 5-00 மணிக்குப் பின் கிடைக்கும் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.



எம் டி சோப்

## எம் டி சோப்

விலை ரூபா 2/- மட்டுமே.



எம் டி சோப்

தரமான உள்ளூர் உற்பத்திகளை ஆதரிப்புகள்!

[A-745]

இவரை தொடர்ந்து திரு சென் ஜோசப் வித்தியாலய அதிபர் திரு. அப்பிரெட், பாஷையூர் புனித அந்தோனியார் வித்தியாலய அதிபர் சங் சகோதரி மரிய கொற்றறி சட்டத்தரணி ரி. எம். அனரனிப்பிள்ளை வண. சந்திர போஸ் ஆகியோரும் உரையாற்றினார்கள். (கி)

**பரிட்சார்த்த ‘ஷெல்’ தாக்குதல்**

வவனியா, வெள்ளி ஈரதிபெரியகுளம் இராணுவ முகாமிலிருந்து ‘ஷெல்’ பிரயோகம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

வவனியா பகுதியில் முதல் முறையாக இந்த நடவடிக்கை பரிட்சார்த்த முறையில் இடம் பெற்றுள்ளதாக அறியப்படுகிறது.









